

CARESTIA DE LA VIDA PUEDE MITIGARSE

Última relación que existe entre los intereses, aun aquellos que más se disparan, y la solidaridad entre todas las actividades que forman la economía nacional, es una que se desconoce por todas partes, y de eso desconocimiento surgen las luchas que estamos presenciando a cada instante. En los obreros y patronos tienen una finalidad, aunque en gozoso momento se separa. Si al que gana se le remunera convenientemente, y goza de bienestar, esa satisfacción con que vive repercutirá en la cantidad y bondad de su obra. Pero si la industria a que se dedica prospera y el obrero se ve obligado a trabajar en condiciones de remuneración menor, pero si esta finalidad se ve olvidada y la pasión pone a otros frente a frente como la industria se desmorona en las mismas condiciones y al fin arde, arruinando al dueño y privando los obreros sin la ocupación que han menester para vivir. Los patronos se hicieron cargo de sacrificios que imponen las circunstancias y los obreros no estuvieron dispuestos por propaganda de guerra, las más de las veces, enuncios políticos o particulares, para ser la situación del país y mayor facilidad solucionaríamos la economía que hace presa en las naciones. No comprendemos que las huelgas empobrecen, que los salarios deben ser regulados por las necesidades del día, pero también por las necesidades del negocio, que no se medirá por el mismo rasero invariables que se intentan y se desarrollan en distintas circunstancias, y que la vida es difícil con jornales de cantidad determinada, por fuerza se encarecerá más a medida que los que se dedican al ramo de

construcción aumentan sus salarios, por fuerza las obras han de resultar más caras. Un edificio que costase anteriormente cinco mil duros, por ejemplo, necesita a la postre el alquiler que ahora nos parece excesivo, tendría que ser mayor, indudablemente. Si los trabajadores del campo alcanzan mayor remuneración en las faenas agrícolas, el trigo y el pan subirán, y el aceite y todos los otros artículos indispensables al consumo. Si en las fábricas de tejidos siguen el mismo ritmo los jornales, a nadie extrañará que las telas cuesten más y se agudice el problema de vestirse. Y como estos ejemplos se pueden citar otros mil, en que se verá palpablemente que no es con mayor retribución en el trabajo como puede y debe llegarse a una relación adecuada entre lo que poseemos y necesitamos.

El problema toca resolverlo al Estado, al Gobierno y los municipios, y uno de los medios de llegar a eso fin lo tienen en una disposición ministerial del antiguo régimen, por la que puede evitarse que los intermediarios realicen ilícitas ganancias en daño del productor y del consumidor. De cumplir esta disposición, en nuestros centros oficiales constarán los precios de origen de los artículos de consumo; los gastos de transporte figurarán en las tarifas ferroviarias. ¿Se comprueba el tanto por ciento que sobre esos gastos se asignan intermediarios y proveedores? He aquí la cuestión.

Si nuestro Ayuntamiento, en vez de seguir la trayectoria que le imprimen algunos ediles, dedicados a minucias y venganzas personales, afrontaran esta vital cuestión con los medios que tienen a su alcance, los obreros no tendrían que plantear conflictos, las industrias con ello podrían salir adelante y Almería todo se beneficiaría. Pero no hay derecho a esperar que esta empresa se acometa y labor tan meritoria se realice.

ocho días de plazo para satisfacer sus deudas. La cantidad que adeudaba el Ayuntamiento de Cuevas era de 19.221'36 pesetas y en los ocho de plazo concedidos para su abono, ingresó la cantidad de 13 000 pesetas. Quedaban por abonar pesetas 6.223'38 que pasado el plazo de ocho días concedido, el Ayuntamiento de Cuevas pretendió hacer efectivas el día 28 de octubre, sin que le fuera admitido por el contratista. Oído el informe del letrado de la Corporación, el presidente consideró que el tanto por 100 de recargo debía recaer solamente en la cantidad ingresada fuera del plazo marcado, mostrándose contrario a todo el arrendamiento del Contingente que se esfuerza en demostrar que el recargo debe cobrarse a ambas partes.

Como quiera que el arrendatario se niega a tomar la cantidad que el Ayuntamiento de Cuevas pretendió ingresar, el presidente convino en que quedara ésta cantidad depositada en la Delegación de Hacienda entablándose entretanto el oportuno recurso.

Con ser de gran interés esta parte de la cuestión, lo es aún mucho más interesante lo que se refiere al cobro del cinco por ciento que el arrendatario viene guardándose con perjuicio de la Diputación y que representa una cantidad de importancia. Según cálculos muy ajustados a los ingresos que se han efectuados en el tiempo del arrendamiento, por ese concepto tendría que restituir a la Diputación el millón de pesetas. Bien merece esa cantidad, que la Comisión Gestora defienda los intereses que le están confiados.

Desgraciadamente esos agitadores de ideas «avanzadas», no tienen al mejoramiento racional y paulatino de la raza indígena del Alto Perú (quechúas y aymaras); no emplean sus actividades en cultivar la inteligencia de esos nuestros semejantes, a quienes los españoles nos enseñaron a tratarlos como semi-esclavos; no orientan ese su «apostolado» hacia la instrucción práctica indígena; no tienden a la civilización del indio. Lo que esos agitadores pretenden es destruir el estado actual de la sociedad boliviana para edificar sobre sus escombros una nacionalidad en la que el indígena goce y practique los mismos derechos del blanco; es decir, que produzca todo esto para conseguir el fin preconcebido por ellos, trayendo a todo trance, conquistando el éxito a trueque de cualquier falsa y llegar a la altura y arribar... No quieren entender esos agitadores mediocres, entre los que se encuentran estudiantes y obreros, que están jugando con fuego al querer arrastrar una masa completamente ignorante a un levantamiento social en el que ellos mismos serían las primeras víctimas sin ningún beneficio para la raza indígena. No quieren entender, que esa su labor disociadora, si fuera reemplazada por una campaña verdaderamente intensiva de culturización indígena, sería aplaudida por cualquier espíritu comprensivo, en vez de ser como hoy día rechazada por esa misma raza, e inserta, como criminal que es, en los registros policiales de todo el Alto Perú.

Adaptemos al indígena a la civilización cultivando su inteligencia. No se le emplee, cometiendo un crimen de lesa humanidad, como arma para la destrucción de la sociedad, sacrificando su vida y decepcionando su silenciosa esperanza.

ARMANDO OROPESA

(Prohibida la reproducción).

EL CONTINGENTE PROVINCIAL

La Diputación interviene

Ante el escandaloso e intolerable proceder del arrendatario del Contingente provincial con los Ayuntamientos de la provincia, que culmina con el caso de Cuevas que denuncia, la Diputación ha intervenido en el asunto. El señor Jiménez Asensio manifestó ayer a los periodistas que después de haber celebrado tres sesiones privadas, había quedado resuelta la cuestión planteada por el arrendatario del Contingente contra el alcalde y concejales de Cuevas.

El asunto nos era completamente conocido por vias particulares y vamos a hacer una breve exposición de él. El Ayuntamiento de Cuevas debía reintegrar sus débitos al Contingente en el plazo que se señala en estos casos. Al no hacerlo efectivos en el plazo citado, y también ateniéndose a la ley, se le concedió al Municipio de Cuevas

PARA «HERALDO» DE ALMERIA Por fin habló don Ginés

Parodiando a los malos imitadores que a falta de inspiración artística decían «a mal Cristo, mucha sangre», así don Ginés etc. etc., a falta de sólidos argumentos, emplea mucha tinta y en tres amañadas columnas de prosa pesada e indigesta y estilo curulesco, trata de hacer una —débil y ridícula— justificación de su conducta periodística, algo tardía, en el órgano alimenticio de su digna dirección, correspondiente al día de ayer, sin haber logrado otra cosa que torturar a los pobres cajistas y llevar al ánimo de sus escasísimos y sufridos lectores el convencimiento de que son ciertas nuestras acusaciones, las cuales no pueden rebatirse con cuentos de Calleja, ni poniéndose en el plan la criminoso y sentimental en que se coloca.

Don Ginés empieza su historia, evocando un sucedido reciente, de su época moeril cuando actuaba en el «requeté» jaimista y para despistar pretende disfrazarse de profesional del vicio, cuando en realidad en la época de referencia era un pobre seminarista fracasado, para venir a parar después en el repertorio de frases escogidas que tienen a mano en la redacción, tomadas del diccionario picaresco de D. Luis Bosses, unas y otras curulescas, tales como «insidiosas», «rufanescas», «escándalo», «desenfado», «coínismo», «divandades», «corrosivos», «voceros», «corruptelas», «sórdidas concupiscencias», «bastardas intenciones», «morder», «arañar», «manchar», «villanescas», «grosero», «taberna», «amílico», «felinos», «alevosías», «falsedades», etcétera, etc., pero todo ello salpicado con las siguientes citas literarias: «margaritas a puercos», «cocos de burro» y «zorra convertida en guardiana», «mujeres romanas que cambian de hombres, según los consulados», «corsarios del periodismo» y termina parodiando la manoseada frase de Maura de «nosotros somos nosotros», que es después de todo lo que hemos copiado, lo más «legante y lo más ajustado a la justicia: «ellos son lo que son».

Ante una carencia tan absoluta de léxico, una tan gran pobreza mental y un estilo tan chavacano, huelga decir que don Ginés de Haro y Haro, como abogado defensor del director de «Heraldo de Almería», se ha condenado a sí mismo y cuánto mejor no hubiera sido para él mantenerse en el acomodaticio y bien estudiado silencio en que ha permanecido envuelto durante un largo tiempo; pero es que la conciencia le remordía, pesaba mucho la acusación lanzada y había que estudiar la forma habilidosa para salir del paso, cosa muy difícil, porque hay cosas que cuanto más se mueven más duelen y «peor es menearlo». Así, el Sr. Haro y Haro, avergonzado de su silencio, harto sospechoso, tan acusador como el silencio que pone a sus ruidosas campañas, ha querido justificarse de lo que no tiene justificación alguna, porque los hechos con su brutal y aplastante elocuencia demuestran su proceder incorrecto e inmoral, que cae de lleno en una sanción bastante dura y que coloca al periódico o periodista que tal intenta, fuera de lo honorable, correcto y decente.

Con esa palabrería hueca, insustancial y chavacana con que se pretende atacar nuestra actuación, nuestro decoro y nuestra dignidad profesional, se ofende más quien lo intenta que ofensa recibe a quien se dirige la injuria.

Lo digno, noble y correcto, es citar un caso, precisarlo, determinarlo y demostrarlo, como hemos hecho nosotros, pero no lanzar la injuria de un modo inconcreto e indeterminado, sin tener el valor de señalar el caso como se lo hemos señalado clara y terminantemente.

Para justificar el director propietario del «Heraldo de

Almería» su cambio de frente en la campaña de escándalo emprendida por dicho periódico contra la sociedad «Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín» declara que «obediencia a ignorar había cambiado la Dirección». Esto es completamente infantil, pues era público y se había habido en la Prensa del cambio de empresa y además el señor de Haro y Haro tenía sobrados motivos para conocerlo por personas ligadas a él íntimamente y también íntimamente ligadas por negocios a la sociedad Valle de Lecrín.

Y para justificar ahora los bombos a la mencionada sociedad y las campañas contra el alcalde y los concejales por que ordenaron el traslado del transformador de la plaza de Béjar, dice «que al saber los nuevos planes de esta empresa benéficos para Almería, no podíamos persistir en nuestra actitud».

Como verá el lector, el argumento es de una fuerza aplastante y solo cabe a modo de comentario, un viva la moralidad del órgano caciquil y sus secuestrados.

Ahora vamos a ver cómo nos explica don Ginés de Haro y Haro las campañas de igual índole contra las casas constructoras de Condeminas y Esteban Giménez que no han cambiado de director.

Se siguió con la primera igual procedimiento, dando la casualidad que cesó en el momento de aparecer los anuncios en el «Heraldo de Almería» y en cuanto a la segunda no hubo de que darias.

Y como testigo de mayor excepción apelamos a la colección del «Heraldo de Almería» para que la examine un tribunal imparcial y a ver qué explicaciones se pueden dar a tres casos que revelan todo un sistema de actuar periodísticamente indigno y vergonzoso, para mantener a duras penas un órgano caciquil que es un guitaipo.

Nuestra vida periodística está a toda prueba; lo demuestra el creciente éxito de nuestra publicación, podemos jactarnos al decirlo, la más popular, el órgano de opinión más leído, el más combatido por la envidia, el que más lectores tiene, el de más tirada y el que más campañas hace, contra los caciques y los indeseables, pero inspiradas en el sentir de la opinión, avaladas con su fe y su entusiasmo por las causas que defendemos; mientras, tan plúmbeo y menguado enemigo, explotando la vesania de un cacique destronado, rico y poderoso, que hace alarde de riqueza y poderío, al mantener (?) un diario con unos pobres asalariados para que insulten, ofendan, combatan y desprestigien a los que no tenemos más bienes de fortuna que nuestra pluma y nuestra honradez, mientras ellos tienen, para vivir mercenariamente, q.e. apelar a procedimientos inconfesables y por eso precisamente el pueblo que los conoce les vuelve las espaldas y los desprecia y ni siquiera los lee, ni aún regalando los números a los vendedores.

Es a la diferencia entre un órgano de opinión, sincero y honrado, y un órgano del cacique que, periódico sapo, que solo tiene vida en las aguas estancadas y corrompidas donde se debate inútilmente «Heraldo de Almería».

«Arrojar la cara importa, que el espejo no hay por qué», dijo un tal Quevedo.

UN ARPON

Los anuncios callejeros deben reglamentarse, evitando el feo aspecto que ofrecen los edificios.

Es plausible el interés que mostró el Ayuntamiento, obligando a los propietarios de las fincas urbanas enclavadas en el caso de la población a embellecer y asear las fachadas de todos los edificios que lo precisaban, que eran muchos. Con esto se proporcionó trabajo para los obreros y se hermoseó la capital, dándole aspecto de ciudad preferida.

Ahora bien, no se han acabado de hermosear las fachadas de los edificios, cuando se ven aflojados por un sinnúmero de pasquines, carteles, anuncios, etc., lo que produce al propietario una gran contrariedad y al público otro tanto, porque es entorpecer la labor de embellecimiento que

El Sr. Maciá, la «Esquerra» y los estudiantes no catalanes

Es errónea la creencia de que los programas sancionados por la gran masa tienen un carácter definitivo. Al gran público se le sugiere fácilmente. Basta con elegir el momento propicio y halagarle un poco.

Así ocurrió en la formación del partido de Maciá. El ambiente estaba caldeado de indignación. La Monarquía culminaba en el absolutismo y el país estaba a punto de estallar. Maciá fue el hombre del momento y Cataluña vivió en él al libertador de la dignidad cívica secuestrada tantos años. Pero el momento no era catalán. Era español. Y el ansia del pueblo, que puso su noble inquietud en manos de hombres liberales, faltó aquí de partidos de izquierda, tras el viraje de la Liga hacia el inútil salvamento del rey, eligió a Maciá, porque no había, como hoy hay, una cabeza visible de partido de izquierda.

El visionario separatista, hombre de buena fe, triunfó en Cataluña, tan plenamente, que llegó a creer con sinceridad en que el momento catalán era suyo, era su obra.

Así surgió el partido «Esquerra Catalana» y así ha vivido en la cumbre hasta ahora.

La concurrencia de elementos circunstanciales en el advenimiento de la República ha ido encuadrándose en sus ámbitos peculiares, y el panorama político catalán de hoy no es el mismo de hace ocho meses. No es reacción. Es simplemente, que el pueblo prestó al hombre del momento su concurso para lograr una aspiración común pero sin afinidades específicas. Y hoy las esferas sociales están desorientadas. Unas —la parte sindicalista y anárquica sin eje ni disciplina constructiva— desengañadas por compromisos incumplidos, y otras —la parte de orden y regionalismo sensato— por carencia de cohesión.

Recientemente ha comenzado la dispersión en la Generalidad. El consejo de Fomento señor Vidal y Rosell ha salido del seno del Gobierno por sus declaraciones notoriamente en frente del programa de Maciá, halagador de las masas y de difícil realización. En un futuro no lejano otro consejero sensato, Carrasco Formiguera, saldrá también del Gobierno

se ha iniciado. El propietario que aún no ha reparado sus finanzas y va esta falta de respeto, no pensará en gastar dinero inútilmente.

Sobre esto hago un llamamiento a nuestra Corporación municipal para que tome las medidas que crea más oportunas. Es asunto para no echarlo en saco roto, puesto que a todos interesa. Redunda en beneficio de la población no sólo porque se evitaría el mal aspecto, sino que daría sensación de elevada cultura.

Seguramente que se me objetará que es necesario anunciar y propagar las cualidades de un artículo, la especialidad de una casa comercial, un mitin, algún espectáculo, etc., pero ello se podría hacer muy bien utilizando unas carteleras especiales, construidas ad hoc, en los sitios elegidos, por donde mayor fuese la circulación de viandantes.

Creo que es bien fácil solucionar esto y saldría beneficiada la población sin perjuicio para nadie.

ESSECAÉ

UN ATROPELLO INCALIFICABLE El Comité paritario de Artes Blancas

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, recogido el concejal don Antonio Villegas una denuncia que nosotros habíamos dado a conocer algunos días antes, relativa a la odiosa persecución contra dos obreros industriales panaderos que con gran esfuerzo trabajan con sus familiares y sólo han cometido el enorme delito de abaratar el pan cinco céntimos en kilo.

El Ayuntamiento indignado y sin que se sonrojara los camaradas del enchufe, acordó elevar su protesta al ministro de Trabajo y pedir la condonación de las multas impuestas por el Comité.

Pues bien, la respuesta no se ha hecho esperar mucho tiempo, pues el camarada Cayetano Torres les ha dirigido los oficios que copiamos a los obreros panaderos Sebastián Felices y José Soler.

Dicen así los inquisitoriales documentos del ya famoso Comité de Artes Blancas: «Pongo en conocimiento que la pponencia de Sanciones de es el día 17 de noviembre del corriente año, acordó, después de haberle oído, imponerle trescientas cincuenta pesetas de multa. De igual modo se le hace saber que el término para el pago de dicha multa es el de ocho días, a contar desde la fecha del presente, así como que con-

de la Generalidad. Y, paulatinamente el partido de «Esquerra» se irá reduciendo a los adeptos de Maciá, que en número y calidad no serán suficientes a llenar la aspiración completa de Cataluña.

¿Tonia que suceder. Pasado el momento álgido tenía que pasar el hombre del momento. Y Maciá no fue nunca el hombre de Cataluña, y menos el futuro catalán, que es el futuro español. Maciá no tiene la preparación ni las dotes de Aznar, ni de Azaña, ni de Zamora. Ni sus asesores Gassol, Camps, o Alomar, Hurtado, Carner... que no son del grupo de Maciá.

A no dudar, aprobado el Estatuto, veremos grandes cambios en el Gobierno de Cataluña. Maciá será —por respeto a sus años y a su impulso en los primeros momentos republicanos— el presidente de Cataluña, pero no será el dirigente de Cataluña.

Fuó hace poco, en Sabadell, pueblo de convicción republicana, que se inauguró un local de «Esquerra Catalana». Asistió Maciá, Camps, Ayguadé... Y el acto fué interrumpido constantemente con alusiones vivas y molestas a los oradores, incluso a Camps, cuya vida política se hizo en ese pueblo, sucediendo a Layret, en la representación del partido en las Cortes.

El acto no se terminó con la solemnidad preparada y esperada. Y es de notar que este detalle es todo un síntoma.

El manifiesto de los estudiantes no catalanes ha producido numerosos comentarios fuera de la región. Aquí se ha reducido a sus términos justos. En Barcelona existen más de 300.000 personas no catalanes. Y como se vive en el ambiente justo, las proporciones no han sido agrandadas como fuera de aquí. A pesar de todo intento catalanista, aquí predomina el castellano en el comercio, la banca, la industria, el teatro, el cine... Lo demás son tópicos del grupo parlamentario.

JOSÉ MARTÍN DÍAZ

tra esta resolución puede interponer, en el plazo de diez días, recurso de alzada ante la Comisión delegada de los Consejos de Corporación.

Lo que de orden del señor vicepresidente le comunico pasado su conocimiento y efectos.

Viva usted muchos años. Almería 19 de noviembre de 1931.—El secretario, Cayetano Torres.

Señor don Sebastián Felices. Molinos de Viento.—Ciudad.

«Al comunicarle la multa de trescientas cincuenta pesetas a impuesta por incumplimiento de las bases de trabajo el día 17 del corriente mes, por la pponencia de sanciones de este Comité, se omitió el advertirle que para interponer el recurso de alzada ante la Comisión delegada de Consejos de Corporación, es imprescindible depositar dicha cantidad en esta Secretaría, sin cuyo requisito no puede interponer recurso alguno.

Almería 19 noviembre 1931. El secretario, Cayetano Torres. Don Sebastián Felices. M. de Viento.—Ciudad.»

¿Para qué comentar una iniquidad semejante?

Tribuna pública

UN CASO INAUDITO

Cuando todo el mundo creía que los servicios municipales estaban suficientemente atendidos nos encontramos con un caso inaudito.

En la mañana de ayer fué a la Casa de Socorro el niño de año y medio Manuel Triplana, el cual se produjo una lesión en la primera falange del dedo índice de la mano derecha y como es natural, fué a recibir asistencia a la Casa de Socorro. Cuando llegó allí, fué asistido por el personal de guardia; pero lo notable del caso es que como en muchas ocasiones no estaba el médico de guardia, y es lamentable que esto ocurra cuando con tanta frecuencia se repiten estos casos.

Si en vez de esto hubiera sido una lesión grave ¿quién había que pedir responsabilidad de las consecuencias que hubieran podido derivarse?

La Casa de Socorro como todos los servicios municipales, deben estar atendidos debidamente y no como en estas cosas.—Manuel Triplana.

CRÓNICA DE BOLIVIA Comunismo y el indio en el Alto Perú

En todas las naciones del mundo existen agitadores de las masas ignorantes del pueblo. Estos elementos, en los Estados, son compuestos por líderes intelectuales que deslumbran por doctrinas de igualdad, luchan por implantarlas en el seno de una sociedad, creyendo ilusorias que con ellas se salvará el mundo y la humanidad vivirá con derechos naturales, con los que disfrutó cada uno de sus miembros, contemplar, como hoy lo hacemos, realidades visibles en las que, un año unas veces millonario y otra miseria condenada a la miseria hambre. Por eso es que las doctrinas llamadas «avanzadas» giran y desvuelven exclusivamente al dorso del aspecto económico, al que en nuestra América, donde el indio es el Cuna o Aristocrático, ha sido elido por nuestra verdadera democracia.

Vegetamos que, en algunos Estados, los agitadores socialistas pertenecen al elemento intelectual que se ha marcado espiritualmente por los espejismos de un perfeccionamiento económico futuro, basado en la igualdad de derecho humano; ellos obran con sinceridad, lo creemos.

En cambio, en otras naciones de orden, como Bolivia, por ejemplo, esos agitadores se los encuentra en individuos que buscan el camino fácil para poder surgir en su propia vida; en elementos que encuentran un terreno sencillísimo de actuación, con materia prima excelente como es el indio; en una población paralizada por excitada lucha política hispanoamericana, y con un elemento ignorante que es fácilmente atraído con unas tres o cuatro frases y «manejadas» con alguna cantidad.

En algunos días leímos un escrito de un dirigente comunista ruso visitara detenidamente Bolivia y contestando algunos artículos periodísticos, decía que en el Alto Perú la imposibilidad de hacer propaganda en favor de las doctrinas comunistas, ya que la mayor parte de los habitantes, siendo indígenas, eran completamente inaptos para comprender lo bueno o pernicioso de sus enseñanzas; que en el elemento obrero poco podía sembrarse esas doctrinas, puesto que la mayor parte de ellos eran pequeños burgueses que eran explotados en minúsculos talleres al proletario que más tarde se seguían en el mismo camino, precisamente, nosotros vemos que esa ignorancia; por ese estado de atrasamiento que se debate el indio, él es elemento más apropiado para actuar con los ojos y la inteligencia, con el velo del ideal inculcado, por el espantoso procedimiento de una reacción social de explotación y de destrucción. Aunque el indio no está, ni mucho menos, en condiciones de explotación, como el indio, también nos parece apropiado a esa propaganda, por la facilidad insuficientemente cultivada susceptible a dejarse suggestionar por los agitadores que buscan el triunfo.

Es innegable que en Bolivia exista propaganda intensiva de esas doctrinas de destrucción que han envenenado una gran parte del antiguo Continente. Y ante todo, que exista una propaganda de reivindicación indígena de polifreosismos alcanzados por el porvenir.

Desgraciadamente esos agitadores de ideas «avanzadas», no tienden al mejoramiento racional y paulatino de la raza indígena del Alto Perú (quechúas y aymaras); no emplean sus actividades en cultivar la inteligencia de esos nuestros semejantes, a quienes los españoles nos enseñaron a tratarlos como semi-esclavos; no orientan ese su «apostolado» hacia la instrucción práctica indígena; no tienden a la civilización del indio. Lo que esos agitadores pretenden es destruir el estado actual de la sociedad boliviana para edificar sobre sus escombros una nacionalidad en la que el indígena goce y practique los mismos derechos del blanco; es decir, que produzca todo esto para conseguir el fin preconcebido por ellos, trayendo a todo trance, conquistando el éxito a trueque de cualquier falsa y llegar a la altura y arribar... No quieren entender esos agitadores mediocres, entre los que se encuentran estudiantes y obreros, que están jugando con fuego al querer arrastrar una masa completamente ignorante a un levantamiento social en el que ellos mismos serían las primeras víctimas sin ningún beneficio para la raza indígena. No quieren entender, que esa su labor disociadora, si fuera reemplazada por una campaña verdaderamente intensiva de culturización indígena, sería aplaudida por cualquier espíritu comprensivo, en vez de ser como hoy día rechazada por esa misma raza, e inserta, como criminal que es, en los registros policiales de todo el Alto Perú.

Adaptemos al indígena a la civilización cultivando su inteligencia. No se le emplee, cometiendo un crimen de lesa humanidad, como arma para la destrucción de la sociedad, sacrificando su vida y decepcionando su silenciosa esperanza.

Por telégrafo y teléfono

INFORMACION POLITICA

Cuerpo técnico de inspectores de segunda enseñanza

Madrid.—Por el ministro de Instrucción pública se anuncia la publicación, en breve, de un decreto en virtud del cual se crea un nuevo Cuerpo dependiente de dicho departamento ministerial.

Se denominará Cuerpo técnico de inspectores de segunda enseñanza.

La misión que se les confía es la de coordinar las funciones propias de dichos centros y aproximarlos a los organismos principales para el aprovechamiento de toda aportación de iniciativas en beneficio de la enseñanza.

A la vez tendrá a su cargo la vigilancia del profesorado para exigir el cumplimiento del deber a cada uno.

Propaganda radical

Madrid.—Mañana marcha a Castellón el ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, para celebrar actos de propaganda radical en aquella provincia.

Primero dará un mitin por la mañana, el domingo, en la capital y después se trasladará a Vinazov para celebrar otro por la tarde, regresando el lunes a Madrid.

El Consejo de mañana

Madrid.—En el Consejo de ministros que habrá de celebrarse mañana en la Presidencia, entre otros asuntos que habrán de tratarse, de gran interés, se llevarán para examen de los ministros, las bases generales del Cuerpo de Comunicaciones y además el proyecto de bases del Cuerpo de Telégrafos.

Dada la extensión de éstos y los muchos asuntos que hay que resolver, es muy posible que no haya tiempo suficiente para examinarlos.

El presupuesto de Comunicaciones

Madrid.—El ministro de Comunicaciones ha manifestado a los periodistas que no llevará presupuesto de su departamento al ministro de Hacienda, hasta mañana en la noche en que lo habrá terminado.

No podrá verse en el Consejo de mañana por falta de tiempo pero se examinará en el Consejo siguiente.

Marcelino Domingo habla de la conveniencia de los Institutos locales

Madrid.—Los periodistas fueron recibidos hoy por el ministro de Instrucción pública, el que les hizo algunas manifestaciones interesantes.

Dijo don Marcelino Domingo que se veía asediado por distintas poblaciones que le pedieron reiteradamente la creación de institutos locales. Esas mismas poblaciones—añadió—me reiteran constantemente el deseo de que se creen con toda rapidez dichos centros, como si se tratara de cosas de relativa importancia.

Pero hemos de advertir a todos los que muestran tales deseos y tan noble afán de extender la cultura por todo el país, que el propósito que me anima, no es el de crear estos Institutos sin ton ni son, de cualquier manera, sino que pienso crearlos de una manera positiva, respondiendo a un plan orgánico que tengo bien meditado.

Para rendir la mayor eficiencia pedagógica, es muy conveniente crear muchos centros de enseñanza de esta categoría, pero conviene crearlos en sitio adecuado para que cumplan las funciones que deben desde el primer momento.

Los Institutos que responden solamente a conveniencias locales, sin tener núcleos de población escolar, no servirán en absoluto para nada; serían como muchos que existieron hasta ahora, creados por la Dictadura para atender compromisos particulares, pero esto ahora no puede ni debe repetirse.

Aseguró el ministro que el Consejo de Instrucción Pública estudia un plan orgánico y articulado de los nuevos Institutos.

Puede afirmar—dijo—que se crearán Institutos donde interese a la enseñanza y lo aconseje la necesidad, pero habrán de tener desde el primer mo-

mento el personal, el material y el edificio necesario para cumplir los fines de dignidad y eficiencia de la enseñanza.

Declaraciones de Martínez Barrios

Madrid.—El ministro de Comunicaciones ha estado hoy muy comunicativo con los periodistas, por haberle felicitado éstos con motivo del banquete que le ofrecieron anoche.

El señor Martínez Barrios agradeció la felicitación, manifestando que su mayor satisfacción fué la cordialidad que reinó en el mencionado acto, agradeciendo mucho el telegrama que le había dirigido don Alejandro Lerroux, por los términos cariñosos en que está concebido.

De otros asuntos, dijo, nada puede decirles, lo único noticable es el cansancio.

Un periodista le preguntó su opinión sobre el debate planteado anoche en el Congreso.

El señor Martínez Barrios al referirse a la acusación hacia el ex rey, elogió grandemente la seriedad y altura de miras en que se desenvolvió el discurso del conde de Romanones quien en todo momento empleó el concepto adecuado, reflejándose en su gesto y en su palabra su típica personalidad de viejo político.

Al referirse al señor Alcalá Zamora por su intervención en el debate, declaró que el ilustre orador, estuvo admirable, empleando el concepto preciso y elegante en la expresión.

Dijo que la Cámara, emocionada le tributó el noble y merecido homenaje a que se hizo acreedor, por su talento y el merecido por su exquisita conducta.

Hubo tal expresión de entusiasmo que la Cámara en pie, aclamó con efusiva y espontánea simpatía, al futuro presidente de la República.

Otro periodista estudió a la intervención en el mencionado debate del diputado señor Gil Robles.

El señor Martínez Barrios replicó que un cuando se trata de un excelente parlamentario, perdió los estribos en algunos momentos y no puede pedirse benevolencia a una Cámara, cuando no existe reciprocidad.

Alcalá Zamora marcha a Córdoba

Madrid.—El señor Alcalá Zamora ha salido hoy en el expreso de Andalucía con dirección a Córdoba.

Su viaje tiene por objeto asistir a la inauguración del Museo, consagrado al genial pintor cordobés Romero de Torres.

Las Cortes Constituyentes

Madrid.—Pasado el momento emocional de la sesión de anoche, el Parlamento ha ofrecido hoy un aspecto desanimado, frío y gris.

En los pasillos seguían los comentarios al debate de anoche.

A las 4.30 el señor Besteiro declara abierta la sesión, con muy escaso número de diputados y poco público en las tribunas.

Ocupan el banco azul los señores Azaña y Prieto.

El señor SANTALO, contestando a las manifestaciones que hicieron anoche el conde de Romanones, niega que toda Cataluña apoyara el golpe de Estado de Primo de Rivera. Lo apoyaron—dice—solamente los plutócratas.

El señor HILARIO AYUSO declara que pedirá votación nominal para la aprobación de los proyectos del ministro del Trabajo, sobre los delegados regionales.

Se pone a discusión el orden del día sobre el proyecto de Constitución, iniciándose ésta, con el capítulo noveno.

El vicepresidente del Congreso señor MARRACO, consume un turno en contra de la totalidad del título noveno.

Defiende el orador la facultad plena de la nación para imponer las contribuciones a las Corporaciones locales que deben tener autonomía económica.

El señor ALTABAS, diputa-

Los generales que hay en Prisiones militares, pasarán a sus domicilios

Madrid.—La Comisión de Responsabilidades, en la reunión celebrada recientemente y atendiendo a determinados deseos de bondad, ha acordado conceder una prisión atenuada a los generales de la Dictadura que quedaban detenidos en Prisiones militares.

Son estos el almirante señor marqués de Magaz, el contralmirante don Mateo García de los Reyes, y los generales marqués de Cavalcanti, Gómez Jordana, Ruiz del Portal y Muslera, los cuales seguirán detenidos en sus respectivos domicilios.

Diputado socialista herido

Madrid.—Victima de un accidente automovilista, ha resultado lesionado hoy, el diputado socialista por Sevilla, señor Egocheaga.

Pérez de Ayala, a Londres

Madrid.—En el rápido ha salido hoy para París, desde donde se trasladará a Londres, el embajador de España en Inglaterra, don Ramón Pérez de Ayala.

Nueva residencia presidencial

Madrid.—Ha sido ofrecido al Gobierno para residencia del presidente de la República, el palacio del duque de Medina-celi.

Dicho inmueble está situado en la plaza de Colón y piden por él sus poseedores once millones de pesetas.

El acto político de Ortega y Gasset

Madrid.—Una persona bastante allegada al ilustre filósofo don José Ortega y Gasset ha declarado hoy ante un periodista que el acto político en que habrá de tomar parte el diputado y jefe del partido «Al Servicio de la República», tendrá lugar a fin de mes en el Monumental Cinéma.

Asistirán a dicho acto numerosas representaciones de provincias.

Detención equivocada

Madrid.—El comandante señor Tello, que ha sido libertado hoy, ha manifestado que fué detenido en el pabellón que ocupa en el cuartel del Pacífico.

Dijo que la Policía practicó un registro infructuoso en dicho pabellón.

Dicho jefe ha elevado una protesta por mediación de sus jefes superiores.

do valenciano, defiende el impuesto único sobre la propiedad.

Declara el orador que la Constitución ha debido señalar el rumbo de la revolución económica.

Se declara enemigo de que se grave la renta.

A continuación comienza a discutir el articulado, empezando por las enmiendas al artículo 104.

Una de las enmiendas propone que los presupuestos puedan ser prorrogados un trimestre, pero la comisión se opone, transigiendo únicamente en el caso que no haya presupuesto, facultad para que rija el anterior si se aprueba por las Cortes.

Se insiste en pedir prórroga a los presupuestos y finalmente se pone a votación el dictamen siendo rechazado por 104 votos contra 84.

El artículo que se discute queda para modificar su redacción.

El ministro de Hacienda, señor PRIETO, advierte que cada día que transcurre sin aprobarse el proyecto de ordenación bancaria, el Tesoro pierde diez mil pesetas.

Cafés Nayto Son los mejores
Tueste diario
Teléfono 1-8-0
Avenida de la República, 4

Se acuerda prorrogar la sesión para discutir el proyecto de ordenación bancaria.

El Sr. CORNIDE apoya una enmienda al artículo sexto de dicho proyecto, oponiéndose a la intervención de los cambios.

El señor PRIETO se levanta a contestarle y el señor Cornide retira su enmienda.

El señor ROYO VILLANOVA habla de la exportación de capitales dice que la República no debe asustar el ahorro.

Le contesta don GABRIEL FRANCO brevemente.

Se acuerda celebrar una sesión nocturna el martes para seguir tratando de este proyecto.

Se levanta la sesión a las 9:30.

El que no se casa, porque sus amigos económicos no se le permiten, se debe apurarse, puesto que en PARIS-MADRID, Real, 9, Almería, por muy poca pérdida, comprará todo lo que necesita.

PROVINCIAS

Alrededor de los sucesos de la calle de Urgel

Barcelona.—Se ha agravado sensiblemente, temiéndose un funesto desenlace, el agente de policía Las Heras, que resultó herido en el tiroteo del bar de la calle de Urgel.

Hoy ha tenido lugar el entierro del inspector de policía señor Rubio que resultó muerto en el tiroteo. El acto del sepelio constituyó una gran manifestación de duelo. Un enorme gentío acudió al acto como protesta del vandálico hecho.

El duelo lo presidieron las autoridades.

El presidente de la Generalidad, señor Maciá, ha visitado a los heridos, prodigándoles palabras de consuelo.

El juez encargado del esclarecimiento de este hecho ha continuado hoy tomando declaraciones a ciertos testigos presenciales.

Un hombre se arroja al paso de un tren

Málaga.—Al llegar a Bobadilla, la pareja de escolta del tren correo de Algeciras número 406, dió cuenta de un sensible suceso ocurrido en aquella línea férrea.

Entre las estaciones de Almoraima y Castellar, se arrojó al paso del tren un sujeto llamado Manuel Díaz Sales, de 23 años, natural de Jimena de la Frontera (Cádiz), el cual fué alcanzado por la locomotora, que le dió un tremendo golpe, despidiéndolo de la vía.

Resultó con una extensa herida en la cabeza y conmoción cerebral, habiendo sido calificado su estado de gravísimo.

Continúa gravísimo el tranviario víctima de un atentado social

Sevilla.—Continúa en gravísimo estado en el Hospital el tranviario Pedro Bas, herido recientemente en un atentado de carácter social.

A causa del estado de gravedad no ha podido prestar declaración todavía.

Un tren apedreado por varios individuos

Málaga.—Ayer, por el telegrama que el jefe de la estación de «Las Mellizas» envió a la autoridad gubernativa, se supo de un suceso ocurrido en la misma que revela lo salvaje que son algunos sujetos.

En ocasión de ir a salir el tren número 341 de dicha estación con dirección a la de Alora, un grupo formado por cinco individuos, apedreó el convoy, con tal intensidad, que éste detuvo su marcha, pues el maquinista temió que hubieran podido ocurrir sensibles accidentes.

Se practicaron averiguaciones y los salvajes autores de la pedrea no fueron detenidos.

Otra Virgen que se aparece a una muchacha

Palencia.—Una muchacha que se ha educado en un asilo de monjas, llamada Emilia García, ha manifestado a sus vecinos que se le aparece la Virgen a voluntad, cuando ella la requiere.

Dicha joven, que padece un histerismo agudo, ha convocado a todo el vecindario para el próximo domingo, para que

Oposiciones a Correos
Para auxiliares masculinos se anunciará en breve una numerosa convocatoria.
— No se exige título —
Informes: **Don José María Gallardo** Oficial de Correos
Eduardo Pérez, 10, bajo, izqda.

tería por la cual se sorteaba entre los suscriptores de la mencionada revista diversos objetos, algunos de ellos de gran valor.

Uno de los médicos que recibieron la propuesta de suscripción, el doctor Hugnos, recibió hace días una carta del pseudo director de la revista en la que le anunciaba que el billete que con el boletín de la suscripción le había sido enviado, había sido agraciado con el segundo premio del sorteo, y que el premio que le correspondía, era un magnífico piano eléctrico. La carta añadía que para hacerse cargo del magnífico obsequio, era condición precisa remitir el importe de la suscripción por dos años a la «Revista Internacional Medical» que ascendía a dos libras esterlinas.

A lo que da lugar una equivocación

Málaga.—En el pueblo de Estepona se desarrolló un sangriento suceso, que fué debido principalmente a una equivocación sufrida, lo cual exasperó los ánimos de los protagonistas del hecho.

Al pueblo de Estepona llegó, en una camioneta José Ferrández Marillo, con objeto de vender una cantidad de pescado cogido con el arte de «Chincharro».

Cuando se hallaba vendiendo su mercancía se presentaron los hermanos Juan y Gabriel López Ordóñez, los cuales empezaron a insultarle, porque creían que el pescado que estaba vendiendo lo había cogido con el arte de la traña.

De los insultos pasaron a la agresión, y a palos, bofetadas y navajazos agredieron a José Ferrández, el cual resultó con heridas graves.

Un párroco multado por atacar la República

Castellón.—El gobernador de esta capital ha impuesto una multa de mil pesetas al cura párroco del pueblo de Useras, por atacar la República.

Le ha concedido un breve plazo para que haga efectiva la multa.

Es detenido un cura en una reunión

Castellón.—Ha sido detenido el cura párroco del pueblo de Alcalá de Chisvert, don Jacinto Albiol, por presidir una reunión clandestina en el archivo de la parroquia.

Aunque se ignora a qué obedecía esa reunión secreta, se hacen vivos comentarios y sucesos de varios colores.

Un ex ferroviario dispara cuatro veces sobre un ingeniero de la Compañía del Norte, hiriéndole gravemente

Valencia.—Un sangriento suceso se desarrolló ayer mañana en la calle de Alicante.

La víctima es un ingeniero llamado don Vicente Navarro Ferrer, de 53 años, que presta sus servicios en la Compañía del Norte.

A las once de la mañana del día de ayer, don Vicente que había salido pocos minutos antes de su domicilio para dirigirse a su despacho, al llegar a la calle de Alicante, oyó un tiro, y el ingeniero, sintiéndose herido por la espalda, se apoyó sobre la pared, pero al oír otra detonación, se refugió en el interior de una agencia de transportes, donde el agresor le hizo dos disparos más, sin queafortunadamente hiciesen blanco.

El agresor, que era un empleado de la Compañía del Norte, a quien el propio señor Navarro había colocado, y que por su expresa voluntad abandonó hace algún tiempo el empleo, después de cometer la agresión, guardó tranquilamente el arma, escapando, pero como al ruido de las detonaciones habían acudido varios agentes de Seguridad, fué capturado y conducido al retén de Pelayo, donde prestó declaración.

El herido se encuentra grave.

Se detiene a los autores de un nuevo timo original

Barcelona.—Ha sido puesto a descubierto por la Policía, de un timo original, una organización que tenía por objeto timar a los médicos ingleses.

Desde hace algún tiempo la mayoría de éstos venían recibiendo, a título de propaganda, prospectos por los que se les invitaba a suscribirse a una revista médica titulada «Revista Internacional Medical», de la cual era director un individuo llamado Vicente Peris.

Con el prospecto se acompañaban unos billetes de una lo-

tería por la cual se sorteaba entre los suscriptores de la mencionada revista diversos objetos, algunos de ellos de gran valor.

Uno de los médicos que recibieron la propuesta de suscripción, el doctor Hugnos, recibió hace días una carta del pseudo director de la revista en la que le anunciaba que el billete que con el boletín de la suscripción le había sido enviado, había sido agraciado con el segundo premio del sorteo, y que el premio que le correspondía, era un magnífico piano eléctrico. La carta añadía que para hacerse cargo del magnífico obsequio, era condición precisa remitir el importe de la suscripción por dos años a la «Revista Internacional Medical» que ascendía a dos libras esterlinas.

Comentando el agraciado su suerte en un círculo profesional, cuál no sería su sorpresa al saber que varios de sus colegas habían sido igualmente favorecidos por la suerte, y que todos ellos podían, a su arbitrio, disponer del piano citado.

Con esto sospecharon que se les trataba de hacer víctimas de un timo y pusieron el caso en conocimiento de las autoridades inglesas.

Entró en acción la policía española invitada por la representación diplomática en nuestro país de Inglaterra, y para poner en claro el asunto ayer se trasladó la policía para visitar en su domicilio a Vicente Peris; pero no pudieron lograr de momento su objeto, porque por éste les fué negada la entrada en la casa, al propio tiempo que desde un balcón les hacía objeto de insultos groseros.

Este altercado motivó que la criada de Peris sufriera un accidente, y aprovechando la entrada de un médico, pudieron los agentes de la Policía entrar igualmente en el domicilio de Peris, deteniendo a éste, a una hermana suya y a la criada.

También se incautaron de diversos documentos en los cuales figuraba la dirección de todos los médicos ingleses.

Un hombre es atropellado por el tren, resultando con gravísimas heridas

Sevilla.—En el Hospital Central ingresó a primera hora de anoche un individuo en gravísimo estado, procedente de Tórcina.

En la estación de dicho pueblo se arrojó de un tren en marcha y lo hizo con tan mala fortuna, que cayó debajo de los vagones.

Se produjeron lesiones tan graves que se espera fallezca de un momento a otro.

No cabe más economía. Alcoba completa, 175 pesetas. PARIS-MADRID, Real, 9, Almería.

Conflictos sociales

Mineros en huelga

Oviedo.—Se han declarado hoy en huelga 2.500 mineros del pueblo de Siero.

Los sin trabajo coaccionan a los que trabajan

Valencia.—Un grupo de obreros sin trabajo coaccionó a unos obreros que se ocupaban en unas obras en la plaza Castelar.

Los guardias de asalto vieron obligados a intervenir, practicando numerosas detenciones.

Huelga de los empleados de teatro

Málaga.—Los empleados de teatros han anunciado la huelga por no acceder a sus peticiones.

Los, cristel, batería de cocina, objetos para regalos, etcétera. Precios económicos. Paris-Madrid, Real, 9, Almería.

EXTRANJERO

Atentado a un Consulado italiano

Filadelfia.—En las inmediaciones del Consulado general de Italia en esta ciudad, ha estallado una bomba terrible que ha causado enormes destrozos materiales.

Se ignora quién o quiénes sean los autores del atentado, aunque se supone sean algunos antifascistas.

Explota una bomba en un hospital

Lima.—En el jardín del hospital en que se halla el ex presidente señor Leguía, ha estallado una bomba de gran potencia.

Produjo la explosión la natural alarma entre los empleados del hospital y los enfermos, algunos de los cuales, aterrizados, abandonaron el lecho, corriendo alocaos por los pasillos y de una habitación a otra.

Ha ocasionado bastantes destrozos, sobre todo en los cristales, que no quedó uno sano.

El Japón acepta una propuesta

París.—El Japón ha aceptado la propuesta hecha por la Sociedad de Naciones, de enviar a Mandchuria una Comisión investigadora.

Se supone que este sea el principio del fin del conflicto chino-japonés.

Escándalo en la Banca berlinesa

Berlín.—Se ha producido un gran escándalo entre la Banca, a consecuencia del cierre del Banco de Comercio de la Propiedad Rústica.

Campaña de los católicos contra el comunismo

Köln (Alemania).—El periódico «Kölnische Volkszeitung» dice que la Comisión internacional permanente de la Federación de editores de periódicos católicos ha encargado a su secretario general, que reside en esta ciudad, que tome parte en la lucha internacional contra el bolchevismo.

Para esto se le aconseja que publique, en estrecha colaboración con las grandes Agencias informativas católicas, numerosos artículos e informaciones sobre la situación real en la U. de R. S. S.

Oro en el fondo del mar

Brets.—Un buzo ha descendido a la cámara del tesoro del «Egypt» y ha comprobado la existencia de unas cajas cargadas de oro.

Hoy empezará las operaciones de sacar a la superficie 126 millones de francos oro que desde hace diez años estaban sepultados a 135 metros de profundidad.

Las tarifas sobre la entrada de vinos en Francia

Montpellier.—Ante la alarma que se había producido en el sector vitivinícola del Mediodía referente a la concesión a Italia del derecho de entrar vinos en Francia, a la antigua tarifa de 55 francos por hectólitro, el diputado M. Barthe, presidente de la Comisión de bebidas de la Cámara, ha declarado que no hay nada que justifique esta creencia, porque tanto el ministro de Comercio como el ministro de Agricultura le han notificado que no entrarán más vinos extranjeros al antiguo arancel de 55 francos por hectólitro y que el nuevo derecho de entrada de 74 francos será respetado en todos los casos.

Por consiguiente, los vinos españoles que son importados en Francia no tendrán que soportar ningún trato desventajoso con relación a los vinos de Italia y de Grecia que entran en el mercado francés.

Los sin trabajo yanquis

Washington.—La Federación Obrera Americana calcula en 6.200.000 el número de los sin trabajo en los Estados Unidos.

Depósito de explosivos

Lisboa.—Una nota de la policía da cuenta que del interrogatorio de dos comunistas se han verificado varios registros que han dado por resultado en Leiria de un cajón que contenía varias bombas de mano y en Santarria otra caja con numerosas granadas de mucha potencia y materiales para la fabricación de explosivos.

La policía ha abierto una información.

LA AGENCIA

UVAS PRODUCTORES Y EXPORTADORES La Casa AGUAVIVA (Hijo), de Zaragoza

Telegramas, Telefonemas: «AGUAVIVA».—Mercado Central, núm. 2

Tan pronto como realiza las ventas acompaña cheque por el valor de cada remesa. Prueben y se convencerán.

CONSULTA DE DON JUAN COMPANI

Los sábados, domingos, lunes y martes.

Resto de semana, el médico especialista en pulmón y corazón,

Don Francisco Pérez Rodríguez

Radiografías. Electro cardiogramas. Análisis de esputos.

Espicias molidas

de superior calidad y garantía de pureza; molidas a nuestra vista.

Pimentón ahumado extremo, dulce y picante.

Casa LOSANA

Avenida de la República, núm. 6. Teléfono 2-5-2.—ALMERÍA

DE LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Lo que debe pedirse al ministro

Al leer recientemente en «La Crónica Meridional» un artículo condicionando lo que debe solicitarse para nuestra escuela, a título de alumnos...

El Ayuntamiento por su parte, desconociendo en absoluto estas cuestiones que parecen no afectarle, tuvo en la sesión última la luminosa idea de acordar solicitar del señor arquitecto que ha dirigido la grandiosa obra...

Y por su parte nuestro bondadoso y benemérito decano de la Prensa, haciéndole el juego al acuerdo municipal, propone que la petición sea dirigida, no al señor arquitecto, sino al propio ministro de Instrucción Pública...

El nuevo edificio, a pesar de su grandiosidad, adolece del defecto de que es insuficiente, les faltan por lo menos tres clases más; la anchura está en los pasillos solamente y algunas de las clases son tan reducidas que falta espacio en ellas para el número de alumnos...

Los sucesos de Escúllar

Conocidos de nuestros lectores los lamentables sucesos ocurridos en el pueblo de Escúllar el pasado miércoles...

Provocados los hechos que ayer relatamos por la vanidad de un caciquillo indeseable, éste, a pesar de las barbaridades realizadas, continúa al frente del Ayuntamiento de Escúllar...

¡Señor gobernador! ¡Señor fiscal de la República! ¿Hasta cuándo los pueblos van a estar tolerando estos azotes? Hágase una detenida investigación, serena e imparcial de los hechos...

Uvas y Naranjas recibe en consignación y por cuenta propia José Ruiz Gallardo - Rivera, 11 Córdoba

Campaña frutera

Terminadas sus cargas ayer salieron los vapores siguientes: «Iberia», para Suecia, con barriles 2.959 y 27 medios.

Al vapor «Oued Abid» se le autorizaron, para Marsella, 250 barriles, 56 medios y 4.633 cajas.

En la Cámara se dieron ayer las siguientes órdenes de embarque: Al vapor «Miranda», hasta barriles 989, para Hull.

Al «Faneisfeld», hasta 166 barriles, para Southampton; y para Newcastle, hasta 1.194 barriles.

Al «Fidalgo», hasta 836 barriles, para Bristol; y para Cardiff, hasta 1.984 barriles y 248 medios.

Al «Tula», para Copenhague, hasta 2.759 barriles y 98 medios.

Al «Campana», hasta 1.111 barriles y 311 medios, para Sud América.

En puerto no quedó vapor alguno para la carga de barriles de uva.

Entraron para el embarque 5.361 barriles.

Quedaron sobre muelle, disponibles, 20.882 barriles.

En la Cámara se recibieron ayer los siguientes telegramas de venta: «Hamburgo. — Jueves, «Karla», «Girgenit». — Timmersten-korn.»

«Londres. — Vapor «Sevilla». De 6 a 25,6; mayoría, de 9 a 12,6. — Keeling»

Otro del mismo mercado: «5.000 barriles «Sevilla», de 6

FORD DE ALMERIA

pone en conocimiento del público en general, que tiene en existencia

Camiones FORD

de chasis corto y largo, de ruedas gemelas, carrozados y sin carrozar



Para detalles y condiciones, consultar a José M. Artero

Unico agente oficial FORD en esta provincia

Avenida de la República, 21. - Teléfono 104

ALMERIA

a 25,6; mayoría, de 9 a 12,6. — Goodwin.»

Otro: «Mayor parte «Sevilla», de 6 a 25,6; mayoría, de 9 a 13. Buena demanda. — Conlshaw.»

EXPORTACIONES POR MERCADERO

Table with columns: DESTINOS, BARRILES, MEDIOS. Lists destinations like Amsterdam, Bremen, Belfast, Boston, Bristol, Cabotaje Canadá, Cardiff, Copenhagen, Dublin, Finlandia, Glasgow, Hull, Hamburgo, Liverpool, Londres, Manchester, Newcastle, P. Noruega, P. Suecia, Southampton, Sud América, and Totals.

Nota.—Van exportados para distintos mercados 74.412 otros sacavanes.

Una revolución

ha hecho la «Camisería Madrileña», con los precios tan baratos a que venden de todos sus artículos.

Verdadera realización. — Avenida de la República, 36 A

Sastrería Herrada

EXTENSO SURTIDO EN GENEROS PARA LA ACTUAL TEMPORADA Plaza de Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11 ALMERIA

JUAN J. GIMENEZ Director de Sanidad del Puerto — Tóxico municipal por oposición CONSULTA DE 4 A 6 Méndez Núñez, 12.—Almería.

Esto es una bendición de la República

ALPARGATAS a precios baratísimos en casa de

BRAVO

ALPARGATAS para señoras y niños a precios sumamente económicos.

Para ALPARGATAS y ZAPATILLAS buenas, limpias y baratas, la

ALPARGATERIA de

BRAVO

GRANADA, 49 (ANTES) 18

Quien siembra vientos...

Los acontecimientos políticos que un día tras otro vienen desarrollándose, ya en la capital de España, ya en distintas provincias...

tual de España con colores tan sombríos que parece flota sobre nosotros el espíritu dantesco. Y es que el Gobierno, temiendo a las complicaciones políticas...

Hay un núcleo importantísimo de enemigos del régimen republicano que, unido a una no pequeña parte de indiferentes...

Tal vez no sea muy agradable, y quizás hasta indiscreta esta declaración, pero a más de verídica es honrada y patriótica...

Para que se afianze y consolide la República es necesario que exista lo que hoy no existe, mayoría republicana, y que esa mayoría sienta verdadero entusiasmo...

Nos pintan los periódicos de oposición, sin distinción de matices políticos, la situación ac-

de imparcialidad, sin odio, rencor, ni bajas pasiones. Si los hombres que forman el partido republicano no proceden de este modo serán ciudadanos perjudiciales a la República...

Diego Vázquez

Real número 79 ALMERIA Transportes-Aduanas CORRESPONSALES Barcelona: JAIME RIPOLL Rech Condal, 8 y 10. Alicante: FRANCISCO VISCONTI MORATA. Valencia: ARTURO ALMEÑA, Muelle, 22. Grao. Cádiz: FERNANDO PORTILLO RUIZ. Sevilla: JUAN M.º BLANCO P. Colón, 4. Málaga: MARTIN YMARCIAL María García, 16. Cartagena: JOSE SANCHEZ PAREDES.

La ocultación de riqueza es un absurdo

No es solamente de la época actual, ni privativa de España, la manía o la absurda costumbre de enterrar el dinero...

Precisamente, en estos pasados días hemos visto en toda la Prensa casos curiosos, demostrativos de que la avaricia y el egoísmo humanos se dan en todos los tiempos...

En el caso individual y aislado, como sucede en todos los órdenes de la vida, no produce estragos ni hay que tomarlo en cuenta. Pero calcúlese los enormes perjuicios que una desastrosada ocultación de riqueza puede ocasionar a una nación...

Entonces, lo que sucede es, que esos momentos difíciles sufren una súbita agravación, se va derechamente a la depreciación monetaria, se paralizan industrias y negocios, se interrumpen las transacciones mercantiles...

Conviene, pues, enfrentándonos ya con el caso particular de España, que cesen las campañas alarmistas, principales ahuyentadoras del dinero; que las clases pudientes que retengan en su poder o hayan exportado sus capitales se convengan de que únicamente al devolver éstos a la circulación normal y ponderada...

Se vende coche

Ford seminuevo último modelo, precio módico. Informarán Peluquería al lado de la Panadería «El Cañón».

Representantes

deseamos para la venta de nuestro

BIOSEMENTIA

regenerador de las semillas.

Fuertes comisiones

BIOSEMENTIA

Pozas, 17, bajo. MADRID

Como en las novelas

Algunos órganos de la Prensa parisienne han elogiado abiertamente la conducta de una muchacha mecanógrafa.

Ocurrió que un empleado de comercio que durante muchos años ha prestado sus servicios en un establecimiento del bulevar Hausman, habiendo dado siempre entera satisfacción a sus jefes, se enamoró locamente de una mecanógrafa...

Al comprobarse el robo, el empleado infiel fué detenido a su regreso a París.

La muchacha, que le creía millonario, y que durante su estancia en la Costa Azul había ganado una importante cantidad en el Casino...

El dueño del establecimiento ha retirado la denuncia contra su empleado.

Espectáculos

SALON HESPERIA

Cine sonoro. A las 9.45.—«Zoo Revista» y «Rio Rta.»

SEÑORITAS

¿Vuestros vestidos tienen manchas?

PUES RECURRIR AL

ANNITE

que los limpia por delicados que sean.

NO OLVIDARLO

ANNITE

Limpia toda clase de manchas

Al que presente quince cupones se le regalara un paquete de 100 gramos.

Depósito de venta: Zaira, 2

(Cupón núm. 15)

BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE ALMERIA

Table with columns: Capital autorizado desembolsado, Fondo de reservas, Plaz., and Interest rates for 100, 3, 4, and 5 months.

Por tener que ausentarse su dueño se traspasa el bar «La Macarena», en pleno negocio. Razón, en el mismo

DIARIO DE ALMERIA

Periódico de la mañana



COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Madrid: Plaza de las Cortes, 6.—Barcelona: Vía Layetana, 2
SERVICIO RAPIDO AFRICA-CANARIAS
El lunes, día 30, saldrá el vapor
“ISLA DE GRAN CANARIA”
para Canarias, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Santa Cruz de la Palma, Tenerife y Las Palmas. Admitiendo carga y pasaje.
SERVICIO DE CABOTAJE
El lunes, día 23, el vapor
“RIO NAVIA”
saldrá para Barcelona, con escalas en Cartagena, Alicante, Valencia y Palma de Mallorca.
Para informes y pasajes:
HIJO DE RICARDO JIMENEZ, S. en C., Avda República, 69.

Enteros del

ESTOMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Eduardo Pérez I. Echevarría
de la Casa de Socorro
PARTOS :: ENFERMEDADES DE LA MUJER
Eduardo Pérez, 7. Consulta de 3 a 6.

Noticias y sucesos

EL RINCONCILLO
Granada, 105.
Hoy, sábado, de 7 a 9, se vende la rica morcilla caliente.
Especialidad de esta casa en longaniza de msgr pura.

ROBOS EN LOS CONTADORES DE GAS
Francisco Rivera Idáñez denunció en la Comisaría que durante la noche anterior le habían sustraído de un contador de gas que tiene instalado en su domicilio, cuatro cajoncitos que contenían cincuenta pesetas.
—Por iguales motivos pusieron otras denuncias don Modesto Sevilla Bueno y don Onofre Ortega Torres. Este último afirmando que el cajetín de su contador guardaba quince pesetas.

CENTRO DE ENSEÑANZA COMERCIAL
Primero de Mayo, n.º 13 principal. Mecanografía (todas marcas) Taquigrafía, Contabilidad, Ortografía, Correspondencias, Idiomas, Francés, Inglés. Clases para señoritas.

POR MALOS TRATOS
Francisco Martín Peramo denunció en la Comisaría a José Punzón Terrores, por insultos y malos tratos de obra.

SE VENDEN
cañeros flautas a 20 pesetas, cantando mucho. Quiosco periódicos (frente al café Colón).

Información local

GOBIERNO CIVIL
El señor Alas Argüelles nos comunicó que estaba depurando los hechos acaecidos en el pueblo de Escúllar.
También nos dijo que había tenido una conferencia telefónica con el alcalde de Huércal Overa y el presidente de la Sociedad en la que pretendió poner de acuerdo a ambos señores para reanudar el trabajo en la carretera.
—Mañana— terminó— empezarán a trabajar los obreros comprendidos en el nuevo censo.

DE LA ALCALDIA
Nos manifestó el señor Del Olmo que había enviado dos guardias municipales al río, para que custodiaran el bacalao decomisado el día anterior.
Al parecer, diferentes tribus de gitanos han desenterrado parte de los fardos y lo están vendiendo en la capital.
Algunos comerciantes de los extremos de la ciudad lo han adquirido.
Ayer se recogieron de los Molinos tres camionetas de la citada producción, de distintos establecimientos.
—He pedido— dijo el alcalde— el nombre de estos comerciantes para imponerles una severa multa. Además he dado órdenes de detener a aquellos individuos que vendan bacalao en la calle.
De la barriada denominada «Hoyo de las tres Marías», se sacaron dos carros de bacalao, en completo estado de descomposición.
Refiriéndose a los presupuestos dijo que si hoy no se cele-

Fábrica de Sellos de Caucho

LA UNICA

Sellos de caucho de toda clase y tamaño—Imprentas de caucho Numeradores—Fechadores—Marcas de goma para toda clase de envases en tela y madera—Placas esmaltadas—Sellos de metal para la cera y para el fuego.

Perfección y economía en todos los trabajos

Esta casa es la única que entrega los sellos a las 24 horas de haber sido hecho el encargo

Para encargos: «Diario de Almería» y Ramos, 52—ALMERIA

Los usted

«El Teatro Moderno»

bra la sesión, se quedarán ultimados.

NATALICIO
Ha dado a luz un precioso y robusto niño doña Encarnación Baños Giménez, esposa de nuestro particular amigo don José García Urrutia.
Al recién nacido se le impondrá el nombre de José Antonio.

MULTAS A LOS SEÑORES DEL JURADO
El Tribunal de la sala segunda ha impuesto una multa de 250 pesetas a tres señores del Jurado pertenecientes a la jurisdicción de Huércal Overa y a dos de la de Almería.

Écos varios

NUESTRO CLIMA

Frecuencia media del día	7620
Temperatura máxima	183
Idem mínima	131
Idem media	157
Idem máxima al sol	95
Humedad relativa media	09
Evaporación en 24 horas	131
Lluvia en 24 horas	S. S. E.
Viento dominante	2
Presión en metros por segundo	Casi cubierto

Nota del Observatorio Central.
Estado general atmosférico del día 20 de noviembre, a las siete horas.—Al Occidente del meridiano o 90, sobre gran parte del Canadá, Estados Unidos y México, se hallan varios centros de perturbación atmosférica, y a Oriente de aquel meridiano, hasta el 35, llega el influjo de la zona de buen tiempo que actúa sobre el Atlántico Norte. La borrasca que amenaza Europa presenta hoy su acción principal hacia Islandia, sin que se aprecie aceleración en su movimiento de traslado. Lluve en las Islas Británicas y Norte de Francia; también llueve en el Sur de la Península Escandinava. Las nieblas son frecuentes en el centro de Europa. La zona anticiclónica de Rusia permanece estacionada y lo mismo ocurre con la de las Azores.
La temperatura máxima de ayer fué de 22 grados en ALMERIA y la mínima de hoy ha sido de 3 grados en Palencia, Burgos y Soria.
En Tenerife, la máxima de ayer fué de 23 grados, y la mínima de hoy ha sido de 18 grados.
En Madrid, la máxima de ayer fué de 14 grados, y la mínima de hoy ha sido de 7 grados.
Tiempo probable hasta el día 21, a las siete horas: Cantabria y Galicia, vientos del Oeste y lluvias.
Centro de España: Vientos flojos y variables y cielo nublado o nebuloso.
Andalucía: Algunas lluvias.
Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: Tiempo favorable para que se formen nieblas. Marejada en el Cantábrico.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DETENIDOS
En estas oficinas se encuentran detenidos, por falta de dirección, los siguientes telegramas y telefonemas:
Telegramas.—Antonio Martínez Peinado, Virgilio Navarro Holisma, Melchor Hermanos, Argel Fernández, Ma-

ALAS

EMPRESA ANUNCIADORA
Carrera de S. Jerónimo, 3, pral. MADRID
Publicidad en todos los sistemas.
Proyectos y presupuestos gratis.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

UN COMENTARIO
Los aspirantes al Magisterio primario, desde que empezaron a hacer la labor en contra de los «Cursillos de selección», les dió por vociferar a los cuatro vientos de que la F. U. E., la Confederación Nacional de Maestros y otros organismos estudiantiles y profesionales, y así como también ciertos partidos políticos de extremas izquierdas apoyaban sus posiciones, y que si éstas no lo eran concedidas por las buenas, lo serían concedidas por las malas, puesto que apelarían a la violencia, en caso de que no fueran atendidas por el ministro y por el director general de primera enseñanza.
Todo eso bien demostrado ha quedado que ha sido «mico» para sembrar el pánico entre los elementos no reaccionarios; pero la jugada, según se ha visto, les ha salido mal porque aquellos no se amedrentaron, sino por el contrario, se han lanzado con más ímpetu y energías—a pesar de la minoría—para que no sea destruida una obra de la República, toda ella buena y sublime, y en la que se destacan procedimientos culturales maravillosos.
Con razón, y en una conferencia dada por el señor Llopis en Segovia, ha dicho que es necesario y cueste lo que cueste, liberar el alma del niño, y que el maestro no lleve a la escuela dogmatismo de ninguna clase, ni políticos ni religiosos que se requieren maestros laicos para que la escuela sea laica, no en la Constitución del Estado, sino puramente ella que lo sea, y esto se consigue, si los maestros se apartan por completo de todo confesionalismo, para que puedan

José M.ª Rodríguez del Valle
MEDICO - CIRUJANO
Medicina general y Partos
Enfermedades de la mujer
Conde Ofelia, 6, bajo, derecha.
Teléfono 4-29
Consulta, de 2 a 4

Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur.
Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos,
ALSINA, MENDOZA, FLORIDA Y CAMPANA
Saldrá de Almería el 22 noviembre de 1931, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Saldrá de Almería el 7 de diciembre de 1931, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
De 10 años cumplidos un entero 527 50 pesetas incluidos impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir, un medio 267,50 pesetas.
Cada familia sólo puede llevar un menor de 2 años gratis.
Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico, y pasaje en cámara en PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA y TERCERA, haciendo escala, de DAKAR para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrao eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.
Camerotes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza.
Para los de tercera clase comida a la española.
Todos los meses una salida de buque directo a Marsella.

AVISO IMPORTANTE
Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.
Para más informes: Sus consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez (S. en C.), Avenida de la República, 69.—Almería y Cortina del Muelle, 21 y 22.—Málaga.

formarse de esos niños conciencias liberadas, para que una vez mayores, puedan elegir el credo político y religioso que eslimen mejor.
Desde luego, las frases no pueden ser más sinceras; todas ellas se apartan de convencionalismos partidistas y lo único que se limita a decir, es que el maestro tiene que hacer la escuela que la moderna Pedagogía determina, y el que no osté dispuesto a aceptarla, por escrúpulos de conciencia, lo mejor es que se vaya y así no contraerá una responsabilidad moral grandísima y que todos debemos rechazar.
No sé si podrá ser este movimiento anticursillista una maniobra política, nacida seguramente de ambiciosos políticos o de cerebros destructores que quieren impedir que aboren las obras de la República, pero de todas maneras, y ya que a mí se han dirigido con palabras soeces e insidiosas ciertos elementos perturbadores, les digo lo que dice el señor Llopis, que el que no se halle de acuerdo con los cursillos de selección que se marche, y sobre todo los dirigentes del movimiento, porque de seguro tengan, que si yo hubiera sido de la misma manera de pensar que ellos, no impediría la entrada a nadie a dichos cursillos, y por decoro y ya que el fracaso ha sido como se los venía anunciando en mis «Comentarios» ahuecaría lo mismo que las «gallinas» con la cabeza entre las alas.

SERVICIOS MEDICOS
Hospital.—Médico de guardia, don José Velasco Argüel.
Practicante, don José Plaza.
Matrona, doña Josefa Ferrández Triplana.
Casa de Socorro.—Médico de guardia, don Domingo Artés.
Practicante, don José Caparrós.

MANUEL SOTO
Los cosecheros y exportadores de uvas
Si queréis relacionaros con los principales importadores de frutas extranjeras, anunciados en DIARIO DE ALMERIA, que se envía diariamente a los comestantes de frutas de todo el mundo.
Pedidnos tarifas de aranceles

Hijo de Ramón A. Ramos
PASEO DE COLON, 19 (Barcelona)
Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga
con los vapores «María R.», «María Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Molino R.», «Manuela C. de R.», «Jacinto R.», y «Enriqueta R.»
Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados.—Salidas de Almería directo a Barcelona, todos los lunes.—Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.
NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.
Agente en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.—Gérona, 5.

Clínica oncológica

Diagnóstico y tratamiento del cáncer y neoplasias en general.—Enfermedades de la sangre y órganos hemotopoyéticos
Médico director: D. JUAN BANQUERI SALAZAR
CONSEJOS A LOS ENFERMOS
CANCEROSO: si pretendes curarte te queda un recurso: hacer lo que te mande y no otra cosa. Si no lo haces te costará la vida: elige.
CANCEROSOS: no vengáis a la clínica «gotados» y a probar fortuna. Lo que destruye el cáncer difícilmente se reedifica. Venid, pues, con tiempo y relajar a segundo término vuestros negocios y vuestra apatía. La salud es primero que todo.
CANCEROSO: tu médico será el mejor consejero. Consúltale y él descubrirá tu enemigo a tiempo de vencerlo.
DESCONFIAD de las verrugas lunares fistulas, costras y úlceras que sangren, crezcan o se reproduzcan. SOMETED a vigilancia médica vuestras secreciones anormales. PONEOS EN GUARDIA contra los algamamientos sin causa aparente.
NO CREAIS en la engañosa resparición vuestras reglas después de perderlas, y hacedos visitar de vuestro médico.
DESCONFIAD de las ictericias en viejo, flujos de sangre, hemorroides, ronquera crónicas, hinchazón de ganglios, e
Todos estos achaques son motivos bastante para que os sometáis a un concienzudo restablecimiento médico.
Consulta de 3 a 5. Plaza de la Catedral, 2, pral.

Les usted «La Farsa»
Anuncie en «Diario de Almería»

La mejor cerveza

MORITZ

Agente general para Almería y su provincia:
Esteban Esteban Sánchez
ALMERIA

COMBINADA DE BARCELONA

A 65 pesetas la tonelada
Sin minimums
Estos precios se entienden únicamente para las mercancías que nos consiguen nuestros buenos clientes por conducto de la
Agencia Doménech, Paseo de Colón, núm. 11, y
Guitert y Compañía, Sucesores de Amengual y Compañía, S. en C., José A. Clavé, 13.
No admitimos a estos precios la carga destinada a los Sres. transportistas de Almería y Granada
PARA MAS DETALLES:
Sociedad Anónima Romero
Avenida de la República, 2 moderno.—Apartado de Correos núm. 2.—Teléfono 6-6
ALMERIA